

包公祠全名“包公孝肃祠”，位于合肥市环城南路东段，是包河公园的主体古建筑群。这里曾是包拯小时候读书的地方。明弘治元年（1488年），庐州知府宋鉴在此建包公书院，后改名为包公祠。包公名拯（999—1062），宋庐州合肥人，字希仁，御授龙图阁直学士，死后谥号“孝肃”。

在路上

# 一座包公祠，千年正气歌

■文/图 刘秀森



包公祠大门



包公享堂

《铡美案》、《下陈州》等戏剧家喻户晓，妇孺皆知，使包公的形象深入人心，北宋一代廉吏包拯以“一身正气、两袖清风、铁面无私、执法如山”的形象在民间广为流传。包拯被艺术化后，成了历史上清官的理想化身。旅游到包拯的故乡安徽合肥，当然不能不看包公祠。

来到包河畔，见一座三面临水的小岛上，绿树掩映中隐显一座白墙青瓦、素朴典雅的古典建筑，这就是包公祠。正门的门楼并不显赫，青砖黑瓦，飞檐翘角，平淡而朴实。门楣上“包孝肃公祠”5个金字耀人眼目。“孝肃”二字据说是宋仁宗赐给包公的谥号。包公是个孝子，父母身体欠安时，他端水送药，极尽孝道，曾一度弃官不做侍奉双亲。仁宗皇帝感其事，赐号“孝肃”。

走进这个封闭式的三合院，主建筑包公享堂便矗立于面前。走进享堂，迎面端坐着包拯的塑像，姿态端庄，面目严肃，再现着包拯公平无私、刚直不阿的清官风貌，让人肃然起敬；塑像身后上方高悬的“色正芒寒”更彰显了包拯的性格与作风。

转眼看见壁嵌的黑石包公刻像，威严不阿，表现了“铁面无私”的黑脸包公的凛然正气。这使我想起40年前的一桩往事。“文革”初始，全国掀起了批判历史上清官的高潮，省委领导指示组成两个包公调查组，一组奔陈留调查包公“下陈州”的真伪，一组奔合肥盘包公的家底，看他到底是清官还是压榨人民的封建地主阶级的代表，我便是赴合肥一组的成员。到安徽省文化厅，听说包公有一幅遗像，历代显贵到合肥来都要瞻仰，如段祺瑞、蒋介石便是如此，看后总要给保管者不菲的赏赐。这张画像当时被一个“地主婆”保存着，可那“地主婆”死活不承认，挨了不知多少次批斗也不肯拿出来。我们决意要看这张像，组长说我熟悉农民，便让我出面与“地主婆”交涉，我们一路询问，到了那个“地主婆”家里。没想到她还真被我的甜言蜜语说服

了，说在屋檐垂里放着，让我上去拿。我拿出来后展现在大家面前。画像与传说中的包公大相径庭，包公红袍玉带，正襟危坐，面目严肃中透着慈善；面色同常人，并非肤黑似碳，前额也没有月牙。“地主婆”是一个善眉善目的老大娘。她说，其实这张像已非当时画像者的丹青了，以前曾送到上海裱糊，裱糊匠见其珍贵，偷偷将纸分为两张，将那张真墨像藏匿，将这张留有真墨影子的，照真墨描绘成和真墨像一模一样，裱好给了他们。那张真墨像现在北京博物馆里。我们仔细端详之后，我将像上的草体题字抄录下来，又小心地卷好，为她放回了原处。眼前的石刻像倒没有那张画像逼真！

包公像左边木台上摆放着三口铜铡：龙头铡、虎头铡、狗头铡。据传，龙头铡是处死犯罪的皇亲国戚用的，虎头铡是送犯罪的文武官吏上西天的，而狗头铡则是铡犯罪的平民百姓的。1973年4月，从合肥市东郊大兴集包拯墓中清理出一块“宋枢密副使赠礼部尚书孝肃包公墓铭”刻石，上面就记述了包拯好几件铁面无私、刚直不阿的事实。其中有这样两件：包拯在任其家乡庐州知府时，当时他的一位亲戚犯了法，被人告到府里，包拯依法处治，打他一顿大板；张尧佐是仁宗的宠妃张贵妃的叔父，无德无能，仁宗却一次授予他4个军政要职。针对仁宗皇帝的任人唯亲，包拯上了一篇《请绝内降》的奏疏，以后又接连上奏疏数道，阐述“大恩不可以频假，群心不可以因违”的道理。由于他的力谏，终于使仁宗“感其忠思”，不得不削去张尧佐的两个要职。包拯之后的官吏也有把包拯当成偶像者，请看抱柱上的那副对联：“凡吾辈做官，须带几分骨气；谒先生遗像，如亲三代典型。”大意是说，凡做官的人当如包公一样，须有骨气，不要做那种卑躬屈膝、阿谀奉承的小人。看了真让人想为他们鼓掌。

出了包公享堂，见东面有一六角“龙井亭”耸立。我想起了40年前见过的那眼“包公井”。进亭一看，亭内确有一眼古井，号曰“廉泉”。这不正是当时所见的“包公井”吗？那时听人介绍，此井是包公在此求学时的吃水井，怎么现在改名了呢？举目一看，亭栏画栋顶端雕有浮龙，导游说，天亮时龙影映入井底，随井水晃动，如龙飞舞，所以称“龙井”。之所以又叫“廉井”，是因为包公为官清廉。“廉井”又称“廉泉”，据说神奇极了，其水廉者喝了安然无恙，贪者喝了必头疼不已。当年有一太守不信，一次到此，见许多人都喝了，他也喝了几口，结果别人都称甘甜，平安无事，他却头疼起来。有关部门一查，此太守果真是贪官。大家听了都笑起来：如果真的这样灵验，现在的反贪部门查腐败案真是容易多了！这传说只不过反映了人们的美好愿望，给贪官们以震慑罢了。

祠边即是包河。之所以称为“包河”，有一段故事。当年仁宗皇帝封包公为龙图阁大学士，并将半个庐州城赏赐给他，包公却说：“臣为官是为国家和黎民百姓，不是为了封赏，我不要。”仁宗暗暗称赞，便说：“那就把包家门前那段人工河赏赐给你吧！”包公想：河不比田地，不好卖，富不了人，也穷不了人，就“谢主隆恩”了。人们都说，世上的藕，丝非常多，因而有“藕断丝连”的成语，可是包河里的藕却没有丝，因为包公无私。还说因为包公是清官，包河里的鱼，脊都是青的。可见历代人们是多么赞赏清官！

与包公祠紧连的是包河南岸林区的包孝肃公墓园。园内安葬了包拯及其夫人、子孙的遗骨。包公曾言：“后世子孙仕宦有犯赃者，不得放归本家，死不得葬大茔中。不从吾志，非吾子孙也。”“不肖子孙，不得入墓”的传说便由此而来。园内安葬的都是包公及其清廉的后代，贪赃的包公的侄子包勉死后是没有资格入此茔的。墓园主要由主墓区、附墓区组成。主墓呈“覆斗型”，墓室内安放有包拯墓志铭和2米多长的金丝楠木棺，棺内安放的是包拯的遗骨。北侧是附墓区，有包拯夫人董氏及其子、媳等墓5座，整个墓园庄重肃穆。

包公虽已作古，但关于他的传说和与他有关的史书、戏剧、小说等，却形成了一种清官文化，教育和影响着后来人，是一笔珍贵的精神财富。他仍然活在人们的心间。

商丘自驾联盟

## 今春旅行火爆报名中

上周“商丘自驾联盟”今春旅行“全城召集令”刊发之后，短短几天时间，就有许多晚报读者、旅游爱好者打来电话咨询相关事宜，其中有30多人直接报了名。此次报名参与者人数较多，大家对已推出的各条旅游线路非常满意。自驾联盟首期活动的第一站已初步敲定，3月中旬成行，请各位报名者耐心期待！

我们将遵循“最大限度地满足大多数朋友的殷切愿望”这一宗旨，在“商丘自驾联盟”工作组所有成员努力下，竭尽全力去实现每一位旅行爱好者的心中梦想。同时，也欢迎各位朋友继续踊跃报名参与。

报名电话：15937050166

13849693251

近期我们为您推荐的自驾旅游精品路线：

洛阳：重渡沟、鸡冠洞、老君山、白云山、养子沟、龙潭大峡谷、木札岭、天池山

新乡：万仙山、八里沟、回龙、九莲山

焦作：神农山、峰林峡、青龙峡

安阳：林虑山、红旗渠

济源：黄河三峡、王屋山

三门峡：双龙湾、豫西大峡谷

平顶山：尧山、龙潭峡、好运谷、画眉谷

南阳：龙潭沟、恐龙园、银树沟、老君洞

信阳：南湾湖、西九华山

驻马店：嵖岈山

晚报记者 徐莹

晕车

## 旅行中防止晕车七法

晕车是旅行中最常见的疾病，那么如何预防晕车呢？

胃复安：胃复安1片，晕车严重时可服2片，儿童剂量酌减，于上车前10—15分钟吞服，可防晕车。行程2小时以上出现晕车症状者，可再服1片。途中临时服药者应在服药后站立15—20分钟后坐下，以便药物吸收，此法有效率达97%，且无其他晕车片引起的口干、头晕等副作用。

鲜姜：行驶途中将鲜姜片拿在手里，随时放在鼻孔下面闻，使辛辣味吸入鼻中。也可将姜片贴在肚脐上，用伤湿止痛膏固定好。

橘皮：乘车前一小时左右，将新鲜橘皮表面朝外，向内对折，然后对准两鼻孔双手指挤压，皮中便会喷射出带芳香气味的油雾。乘车途中照此法可吸10多次，或随时吸闻。

风油精：乘车途中，将风油精涂于太阳穴或风池穴。亦可滴两滴风油精于肚脐眼处，并用伤湿止痛膏敷盖。

食醋：乘车前喝一杯加醋的温开水，途中也不会晕车。

伤湿止痛膏：乘车前取伤湿止痛膏贴于肚脐眼处，防止晕车疗效显著。

(新华)

**海洋旅行社**  
诚聘导游 10 名，  
计调 1 名，待遇  
**2500 元—3000 元。**

电话：114 转接或拨打 2255312

地址：归德路白云绿地广场东南角路口向东 10 米路南

**商丘康辉旅行社**

2012 年春季夕阳红专列：

3 月 20 日港澳 + 张家界 + 凤凰古城十日游 1780 元起  
3 月 13 日韩国专列 + 邮轮八日游 1680 元起  
3 月 20 日厦门 + 土楼 + 台湾九日游 3980 元起  
4 月 6 日凤凰古城 + 黄果树 + 昆明十日游 1780 元起  
3 月 20 日长沙韶山 + 海南 + 桂林十日游 1780 元起

诚聘导游数名，待遇面议。

电话：2071888 2076666 2072888

地址：归德路与长江路交叉口东南角

**商丘好人好报旅行社**

诚聘导游 10 名，  
计调 2 名，待遇  
**1500 元—3000 元。**

电话：2675228 2675039 18937050311

地址：归德路商丘日报社大门北侧

**河南鸿雁国旅商丘分公司**

1. 台湾高品质直飞八日游 特价
  2. 台湾火车卧铺九日游 特价
  3. 新马泰品质十一日游 3980 元
  4. 厦门双飞三日游 1460 元
  5. 南京、无锡、太湖赏花之旅 380 元
  6. 上海双飞四日游 1280 元
- 以上线路由河南国旅统一操作  
咨询电话：0370—2585696 13781666418  
地址：神火大道与合欢路交叉口往西 200 米路南